

育什么？怎么育？都有哪些亮点？

家校共育成合力 静待花开促成长

在学生的成长过程中，校园生活和家庭生活、社会生活同样重要，为积极构建学校家庭社会协同育人新格局，我市多所学校都在积极开展形式丰富的家校共育活动，以此让家长更加了解学校，明白家长与学校的关系，更好地为学生全面健康成长助力。让我们一起看看在家校共育方面，首府学校都有哪些亮点。

□文/图 呼和浩特晚报记者 王璐

走进校园、相互了解 为家校共育奠定良好基础

对于家长来说，孩子走进校园后就开启了一段独自生活。那么，学校里的硬件设施如何？老师教学怎么样？食堂饭菜怎么样？这些问题都是家长所关心的。家校共育的工作中，学校也很重视与家长的沟通与交流，家长会与家委会代表进校园是最为直观的方式。通过家长会，家长可以直接与各科老师交流，了解学生具体的课堂表现以及与同学交往的情况。而家委会代表进校园，则是能全方位了解学校的办学理念、师资团队、餐厅宿舍等各方面的内容。这两种方式侧重点不同，但是对于家长了解学校都有着很重要的意义。

呼和浩特晚报记者了解到，为坚持科学教育观念，增强协同育人共识，积极构建学校家庭社会协同育人新格局，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。12月1日下午，呼和浩特市第一中学高一年级举行了家委会代表进校园主题活动。家委会代表们首先来到学生餐厅进行了用餐体验，随后在副校长丁永亮、教务处副主任李燕飞的带领下，来到教发一楼进行“家校共育，赋能未来”主题座谈会。会上，丁永亮副校长从“育人共同体，学习共同体，交流共同体，凝聚共同体”四个方面集中阐述了家长与学校的密切关系，并指出打造家校育人新高地，要明确教育引领性、强调管理必要性、明确学习自主性、养成习惯自动性、确立目标共同性、增强理念认同性、探索成长规律性、保持意志持久性，同时还应加强学校家庭社会协同育人合力，形成学生全面健康成长的教育共识。

此外，教务处副主任、高一年级组组长李燕飞还就当下学生的课间操规范问题、早晚自习的必要性问题展开了详细论述。李燕飞强调，如何提高学生自主学习，实现学生自律约束，增强学生自信自强，是家长与学校亟待解决的问题，也是激发学习内在驱动力的重要基础。

会上，参加此次活动的家委会代表纷纷表示收获满满，更加明白了家校共育的意义，也学到了一些和孩子沟通、交流的方式和技巧。

家校共育——呼市一中弘远部家长委员会代表进校园



呼和浩特市第一中学家委会代表走进校园



赛罕区第六幼儿园举办家长开放日活动

新高考改革下 生涯规划与选科指



呼和浩特市第一中学举办家长学校讲座

主题讲座、线上分享 助力家长更懂学生

那么，如何才能更好地和孩子相处呢？为了让家校共育的效果发挥到最大，学校也积极开展各种针对家长的主题讲座，赛罕区第六幼儿园在新学期开始之前，除了有园方的老师为家长讲解如何应对分离焦虑的情况外，还邀请幼儿园大班的家长代表、家庭教育工作室成员为新生家长做入园讲座，帮助新生家长提前了解幼儿在入园时可能出现的分离焦虑、心理依赖等相关情况，并给出合理建议，帮助新生家长及幼儿度过最初的适应期。

同样，在幼升小阶段尤其是面对一年级新生，我市多所小学都通过官方公众号推出了线上的微课、讲座，帮助家长了解学校和这一年龄段孩子的特点。如呼和浩特市第三十九中学金地校区、赛罕区先锋路小学、东风路小学学苑分校等学校，在新生入学指南中提到要注意习惯培养，将学生的作息时间调整到和学校一致，教会学生书写自己的名字、学会使用礼貌用语、注意安全问题等。新生家长刘先生说：“我们一直担心孩子能否跟得上学校的进度，反而忽略了这些内容，幸好学校提前告知，大大缓解了我们的压力与焦虑。”

针对小学高年级学生、初高中学生来讲，他们的心理健康也是学校关注的重点，学校在开展心理课

程之外，也会邀请心理专家为家长做讲座。12月1日下午，由玉泉区教育局、玉泉区家长学校名师工作室、玉泉区妇联主办，艺博教育、玉泉区银河南街小学承办的“做最好的家长”——家庭教育公益讲座第三期如约而至，老师结合当前孩子们的现状和家长遇到的教育问题，以《做最好的家长》为题和家长们进行了深入探讨与交流；呼和浩特市第三十中学（内蒙古师范大学附属第二学校）针对高一年级家长开展了《成为孩子人生路上的引路人——新高考下的职业生涯规划》专题讲座，不仅帮助家长更加细致地了解了新高考政策，也架起了家校沟通的桥梁，同时通过微信公众号发布多篇家校共育的文章，引导家长认识到家庭教育的重要性，也帮助家长掌握一些科学的教育方法和技能……多所学校在采访中均表示，家校共育、家校沟通非常重要，校方也会举办更多活动拉近与家长的距离，为家长提供专业的教育信息与指导，希望家长们能从了解学校到理解学校、认同学校，最终达到家校协作，实现共育共赢。